§ 8. Das alte Perfekt oida: ich weif

* 0160 ist mit dem starken thematischen Aorist €idov (ich sah) verwandt und bedeutet also: ich habe

gesehen, war Zeuge > ich weifs.

* 0160 hat als einziges griechisches Perfekt eine Reihe von archaischen Ziigen bewahrt, die aus der
indogermanischen Grundsprache ererbt sind:
- keine Reduplikation;
- weitgehend erhaltener Ablaut:  0i5- / 18- [o-Stufe im Sg. / Schwundstufe im P1.] im Indik. Perf.;
* 10- [Schwundstufe] im Imperativ;
* £10- [Grundstufe] sonst;
- besondere Endungen im Indikativ Singular (vgl. oben S. 76 §3 Anm.).

Indikativ die iibrigen Modi
,Perfekt® (Prisens) ,Plusqpf.® (Imperf.)
(ich weif3) (ich wusste) Imperativ: 2. Sg. ic0t; 2. Pl. iote
Sg.1 oida 1o (Moew) Konjunktiv: £i0®, €idfic, €07 usw.
2 oiocla noncba  (o€) Optativ: €ideinv usw., €ideipev usw.
3 oldg(v) fidey(v) (fidey) Infinitiv: €idévon
PL. 1 iopev Noepev (Moewev) Partizip: m. &id®g, -010¢
2 fote < *id-te noete (Moette) f.  &ldvia, -viog
3 {oaocuv) noecav (Mdewoav) n. €id0g, -010¢
Futur: Indikativ: elcopan, €lon, eloetat usw.
Optativ: gicoiuny, €icoto, glcotto usw.
Infinitiv: elocecBon
Partizip: eicdpevoc, -puévn, -pevov

Erlduterungen zu den einzelnen Formen:

* Indikativ ,Perfekt‘: Plural: iote < *id-1¢ (sog. Assibilierung; vgl. S. 50 §1.2), danach analogisch auch
iouev und icooy in der ,Koine (also auch im NT) wurde der Ablaut ausgeglichen und die o-Stufe
durchgefiihrt; Flexion: Sing. 0ida, 0idag, 0ide(V), Plur. oidauev, oidate, oidaci(v).

* Indikativ Plusqpf.: im NT begegnen nur die jiingeren Formen auf -gt (fidewv usw.).

* Futur gloopot < *&i(d)-copat.

* Konjunktiv und Optativ sind von einem mit -g- erweiterten Stamm gebildet und weisen Kontraktion
auf: €id@® [Akzent!] < *gid-é-w; €ldeinv < *&id-e-in-v; €ideipey < *gid-é-1-pev (Ablaut -in/1- im Optativ-
suffix).

* Imperativ: io6t < *15-0t.

* Infinitiv: €id-é-vor, Partizip &id-og.

Wichtiges Kompositum: cOvoda Enavt®: ich bin mir bewusst (mit Akk.; 6ti-Satz bzw. Partizip im

Nom. od. Dat.): ovvowda Epavtd ovdey Emotipevog od. EMGTAUEVED:
ich bin mir bewusst, dass ich nichts weif3.
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§ 9. Das Plusquamperfekt: Ubersicht der Formen

Aktiv Medium-Passiv
(ich hatte erzogen) (ich hatte mir erzogen)
Sg.1.  émemaided knv (-xew) Sg. 1 Ememandeh unv
2. émemoudey Kng (-xe) 2 énenaioeyv 60
3. émemoudev Keyv) 3 énenaioey To
PL 1.  émemonded kepev, (-KeWev) PL. 1 énemondeh peda
2. émemoudel Kete,  (-KELTE) 2 émenaidev o0g
3. &memoudey KeEGav, 3 ¢menaidgy vro

Anm. Zum Aktiv: émemoidevKey, -Ke1g, -Keey, -kette sind die jiingeren Formen (seit etwa 400
v. Chr., zunéchst, von érnenaidevkel ausgehend, im Singular, spiter auch in der 1. und 2.
PL). —In der ,Koine‘ durchweg -ke1-, auch in der 3. Pl. (énenoidevkeicoy).

» Kennzeichen des Plusquamperfekts Aktiv:
Augment [nur bei ,echter’ Reduplikation], Reduplikation, Suffix -kn/xe(1)- [= k + E-Laut ~ xa im
Perfekt!], sekundire Endungen.

* Kennzeichen des Plusquamperfekts Medium-Passiv:
Augment [nur bei ,echter’ Reduplik.], Reduplikation, kein Bindevokal, sekundére Endungen.
» Durch das Fehlen des Bindevokals -g/o- unterscheiden sich insbesondere die Plusqpf.-Formen,
die kein Augment haben, von dem Imperfekt M.-P.; z. B. otpatedm: Plusqpf. éotpatevuny [é-
ist hier Reduplikation], aber Imperfekt éotpatev-6-unyv [€- ist hier Augment].
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